

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Viernes 19 de Enero de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redaccion y Administracion

Imp. y Lit. de Alonso Hijos

CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.138

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos



OCTAVO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Teresa Martínez de Azcoitia y Herrero

Que falleció en Palencia el día 20 de Enero de 1909

D. E. P.

Su inconsolable viudo don Manuel Polo Sánchez; hijos Mercedes, Teresa, Manuel y Emilio; hermanos, hermanos políticos; tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la misa por el alma de la finada, mañana sábado 20; pueden hacerlo en las iglesias de San Lázaro, San Miguel, San Francisco, Nuestra Señora de la Soledad y Santa Clara, recibiendo la limosna acostumbrada.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Sevilla, Valladolid, Tarragona, Granada, Zaragoza y Valencia, e Ilmos. Obispos de Palencia, Madrid Alcañá, Barcelona, Seo de Urgel, Jaén, Cartagena, León, Cádiz, Almería, Pamplona, Sigüenza, Guadix, Astorga y S. gorbá han concedido indulgencia en la forma acostumbrada, por encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la virtuosa finada.

LA FUNERARIA

de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

Consultorio Dental

E. González Rubio

ODONTÓLOGO-DENTISTA

Nuevo sistema de dentaduras artificiales sin paladar.—Extracciones sin dolor.—Enfermedades de la boca y dientes.

Don Sancho 11.—PALENCIA



Gafas y Lentes

Ultimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico)

Mayor principal, 30.

Optica y Platería

STOR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

Extracciones sin dolor

Dentaduras artificiales de todas CLASES y PRECIOS. Empastes, orificaciones, coronas de oro y pivots.

Especialidad en aparatos de oro

DENTADURAS SIN PALADAR

Dr. A. BUSTAMANTE

Consulta de enfermedades del estómago e intestinos y pecho.

De 2 a 4

Avenida del General Amor, 2

SE NECESITAN

Dependientes de Carnicería, para tienda y matadero.

Hijos de Ildefonso Peña.

CARTA DE MADRID

Enero 18

Sr. Director:

No es posible entenderse con estos ministros. O quizá mejor, son estos ministros los que no logran entenderse. Ayer, después del consejo celebrado en la presidencia, manifestó Romanones: También nos ocupamos del plan parlamentario pero sin llegar a terminar la cuestión por falta de tiempo. En el consejo que se ha de celebrar el próximo lunes, seguirá ocupando nuestra atención ese tema. ¿Qué tal?

Es cosa esta de fijar el plan parlamentario en que por lo que se ve tiene poca prisa el gobierno. Como si no fuera lo esencial ahora en que tiene acordada una fecha para la reanudación de las sesiones de cortes y en que con tan grande expectación se espera conocer los propósitos definitivos del gabinete respecto al plan de debates y con no menos expectación el giro que toman las cosas en la jornada parlamentaria.

Parécia natural que se tratara de esto preferentemente. Pues no. No hay prisa. Todo se andará. Como si el punto fuera tal que todos los ministros estuvieran en él de acuerdo perfecto y bastaran unos minutos para dejar acordado el plan. Quizá quiere darse esta sensación engañosa.

Pero veamos, porque esto del plan tiene miga, señores. Dijo Romanones ayer que se trató de él. Pues bien, hoy el ministro de la Gobernación se nos arranca declarando que para nada se trató en el consejo de semejante cosa. ¡Por Dios, pónganse de acuerdo, señores ministros! que este espectáculo es harto lastimoso.

Nada, según el ministro de la bola,— la bola no sabemos a ciencia cierta si es el ó Romanones quien la lanza—del plan parlamentario no se habló ayer. En el consejo próximo los señores Alba y Gasset llevarán sobre esta cuestión una ponencia a discutir. Y el señor Ruiz Jiménez se siente en una parte optimista y dice: No habrá dificultad alguna. Y a renglón seguido dando una prueba de ese pesimismo ministerial de que recientemente nos hacíamos eco en estos artículos añade: Si hay dificultades surgirán en las Cortes. Pero ahora en el seno del gobierno no pasa nada. Ni de parte de Alba ni de Gasset hay disparidades ni intransigencias. Estas palabras últimas ofrecen una pista a seguir a los comentaristas. Porque hasta aquí habíamos quedado en que solo el señor Gasset se había sentido intransigente durante algunas horas y se había aillanado después a que no hubiera presupuesto extraordinario.

¿Es que el señor Alba tampoco está conforme con el pensamiento dominante entre los ministros respecto al plan parlamentario? ¿Es que quizá está convenido aplazar la solución de las dificultades para las Cortes y por eso el señor Ruiz Jiménez atisba que no pasará antes nada y da a entender que las dificultades en el Parlamento serán solventadas?

Desde luego el espectáculo que el gobierno ofrece sin acordar el plan parlamentario, quebranta más y más cada día su autoridad ya tan quebrantada. El ideal después de aquella crisis a golpe cantado del martes de la semana anterior que no pudo resolver del todo a su gusto y según intenciones del conde, habría sido acordada la fecha de reapertura de las cámaras fijar en el primer consejo el plan parlamentario. Van dos consejos. El primero ya se sabe que fué muy movido y que no surgió en él la posibilidad de un acuerdo. En éste, se haya o no tratado la cuestión, el resultado es que si se abordó, tampoco hubo acuerdo y que si no se abordó, se sustrajo de propósito ante el temor de que surgieran dificultades.

El lunes veremos lo que pasa. Y posible es que, como se deja entrever en las palabras del ministro de la Gobernación, se deje la cuestión aplazada para las Cortes mismas y que ahí tenga su fundamento ese pesimismo desconsolador de muchos ministeriales que se ven en fecha muy cercana fuera del poder.

Desde luego el espectáculo de falta de unidad y de decisión que está dando el Gobierno, le desprestigia bien notoriamente. Si las circunstancias fueran otras, a estas horas el conde de Romanones ya no gobernaría. Pero está tan cercana la fecha de las últimas elecciones generales, que hay necesidad de evitar un nuevo trastorno al país, y de esto se huye.

El Gobierno está viviendo hace tiempo de eso. De esa necesidad y del apoyo que le presta la reserva gubernamental que estima demasiado pronto el momento de ahora para volver a encargarse de las responsabilidades del gobierno.

Esperemos a ver cómo se sigue desarrollando la farsa y a ver si el 29 va el Gobierno a las Cortes para enseñar a plantearse una crisis parlamentaria de la cual el resultado resultaría difícil de prever. ¿Acaso una modificación ministerial y a ir tirando sin Cortes hasta otoño?

M.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

Un telegrama de Petrogrado asegura que Mackensen ha pedido refuerzos

de Bulgaria y de Turquía. Es posible, porque la campaña de Rumanía ha costado muchos hombres a los imperios centrales.

Se habla de 400.000 bajas. No podemos comprobar la cifra pero es evidente que, si los alemanes piensan emprender una ofensiva en el Sur de Rusia, necesitan realizar un gran esfuerzo. Ante todo habrán de rechazar a sus enemigos más allá del Sereth y hasta ahora no lo han conseguido.

Al Sudoeste de la confluencia del Casina, las tropas ruso-rumanas han hecho retroceder al enemigo, y los ataques nocturnos realizados por éste al Sur de Recos, entre los valles de Susita y de Putna, han fracasado.

Según los despachos alemanes, la iniciativa de los ataques procede de los rusos y de los rumanos, tanto al Sur de Susita como en la región de Casina, y estos ataques no han tenido ningún resultado eficaz. Acéptese una u otra versión, el resultado es el mismo.

Al Norte de Focsani, los austro-alemanes no han hecho ningún avance. Continúan lo mismo cerca del recodo del Sereth, en Fundeni, punto en que el enemigo cree hallado las mejores condiciones topográficas para forzar el paso del río.

Los rusos no mencionan ningún combate en esta región; pero ha debido ocurrir algo después de lo que consta en su comunicado, porque en un despacho alemán el 10 de Enero se lee que, después de una violenta preparación de artillería, importantes masas rusas han efectuado un ataque en una y otra parte de Fundeni, ataque que ha sido rechazado.

Por la noche únicamente escasos destacamentos lograron llegar a las trincheras alemanas; en las cuales no pudieron sostenerse.

Los rusos no han abandonado completamente todavía la orilla Sur del Sereth, entre Buzeu y el Danubio. Su comunicado menciona combates cerca de Badeni.

Los austro-alemanes bombardean a Galatz, que está construida en anfiteatro en la orilla del Danubio. La estación ha sido incendiada y también han arduo unas cuantas casas.

No envía Alemania sus infantes con la misma facilidad que sus granadas, y en tanto que sus infantes no hayan franqueado el Danubio o el Sereth, no habrá hecho nada.

En resumen: la ofensiva germanobúlgara ha sufrido un compás de espera, que puede atribuirse a la disminución de sus medios de acción.

Puede suponerse también que Hindenburg preparó otro plan, por ejemplo, el de llevar sus fuerzas al Norte de Focsani hacia la confluencia del Trotus y del Sereth.

Admitiendo esta hipótesis, los combates rusos cerca de Fundeni Vadeni, deben perturbar su realización, porque obligan a los germanobúlgaros a seguir en gran número en esas regiones.

Nota británica

Londres.—Con la nota colectiva de los aliados, el presidente Wilson recibió una comunicación especial del ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra exponiendo sus puntos de vista sobre la paz, de acuerdo, claro está, con la nota colectiva, pero con más precisiones.

Insiste en las modificaciones del mapa europeo reclamadas por la Entente, pero, sobre todo, con gran ahinco, en la supresión de Turquía, razonándola minuciosamente como base «sine qua non».

Las conclusiones de la nota del ministro inglés son éstas:

Primera. Que desaparezca la causa de la intranquilidad internacional existente.

Segunda. Que sean descalificados por sus propios pueblos los agresivos y poco escrupulosos métodos de los imperios centrales; y

Tercera. Que detrás de la ley internacional y de los tratados se encuentre alguna forma de sanción internacional que evite el atrevimiento del agresor.

«Aunque estas condiciones son tal vez difíciles de cumplir—añade—, los aliados las creen en armonía general con los ideales del presidente Wilson».

Buque hundido

Ha llegado al puerto de la Coruña el vapor Karl, conduciendo a bordo 24 tripulantes del vapor español Manuel, propiedad del señor Echevarrieta y de la matrícula de Bilbao.

El Manuel había salido el domingo último con rumbo a Glasgow, llevando carga de mineral de hierro.

El martes se encontró con un submarino alemán a 70 millas de Ouessant, y, como llevaba contrabando de guerra, fué hundido.

La tripulación, recogida por el submarino, fué entregado por éste al vapor Karl que la condujo a La Coruña.

Parte francés de la noche

París.—El Gobierno francés ha facilitado hoy el siguiente parte oficial: «La noche ha transcurrido tranquila en todo el frente.

Durante la tarde de ayer en los altos del Mosa, después de una violenta preparación de artillería, el enemigo realizó en el bosque de Chevaliers una serie de reconocimientos, siendo todos rechazados con pérdidas.

Parte oficial inglés

Londres.—Un parte oficial del generalísimo inglés, dice como sigue:

«Por la mañana, después de un bombardeo, ocupamos 600 yardas de las trincheras enemigas al Norte de Beaucourt sur-Encre.

La posición conquistada mejora nuestra situación al Este de este sector.

Durante la tarde contraatacó el enemigo, siendo rechazado.

Nuestros raids en las cercanías de Lens tuvieron éxito.

Penetramos en las posiciones alemanas al Sur de Gallonne.

Nuestras tropas llegaron a las trincheras de comunicación del enemigo, y destruyeron los refuerzos subterráneos, infligiendo al enemigo grandes pérdidas.

Las tropas canadienses asaltaron las trincheras enemigas al noroeste de Cité Gallonne en 700 yardas a lo largo por 300 de profundidad, llegando hasta la segunda línea, y causando al enemigo grandes pérdidas.

Hicimos al enemigo un oficial y 99 soldados prisioneros, cogiéndole dos ametralladoras y algunos morteros de trincheras.

En el resto del frente se ha señalado actividad de la artillería».

Información general

DE LA REGION

LEON.—Un asesinato.—En Pozuelo de Valcueva pueblo de esta provincia, se ha cometido un crimen que ha conternado a aquel vecindario.

En la cuadra de una casa del pueblo ha aparecido muerta la vecina del mismo Esperanza Gonzalez Garcia, de treinta y cinco años de edad, viuda la cual se encontraba en estado interesante y muy próxima al alumbramiento. En la actualidad vivía maritalmente con su convecido Pedro Blanco, de cincuenta y un años de edad, también viudo.

Por ciertas señales que se observaron en el cadáver, se llegó a conocimiento de que la desgraciada mujer había muerto estrangulada.

VALLADOLID. — Incendio en el cuartel de San Benito.—Esta madrugada se produjo un incendio en el cuartel de San Benito de esta ciudad, y en la parte ocupada por las fuerzas de Isabel II.

El incendio, que afortunadamente no revistió gran importancia, se inició en la chimenea de la cantina del cuartel, dándose cuenta inmediatamente la guardia del mismo.

Enseguida el oficial de guardia señor Cabezas dió orden de que se procediera a la extinción del incendio.

Varios soldados con picos, levantaron un trozo de los dos pisos a que alcanzaba el incendio, quedando éste sofocado una hora después.

Por fortuna no hay que lamentar ninguna desgracia y las pérdidas son muy escasas.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID. — Tabernero suicida.—Estanislao Hernández Martín, dueño de la taberna establecida en la calle del Pacífico, número 15, se ha disparado un tiro en la cabeza, quedando muerto en el acto.

El suicida deja mujer y cinco hijos, ignorándose las causas que hayan impulsado a Estanislao al suicidio.

Niña abrasada.—En la calle de Squilache número 2 ha ocurrido una horrible desgracia.

La niña de siete años Rosa Pérez Pardo Díaz salía de dicha casa con dirección al colegio.

Al atravesar el patio de la finca el viento impulsó la falda cuando la niña pasaba junto a un brasero colocado allí para que se encendiera.

Las llamas prendieron en las ropas de la niña, que ardieron fácilmente, y la criatura, presa de pánico, corrió hacia la calle profiriendo alaridos.

Le fué prestado inmediato auxilio por varias personas, entre ellas su abuela, Baldomera Bustos, la cual consiguió arrancar los vestidos de la niña, que ardían en llama.

Abuela y nieta pasaron a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, en donde los médicos de guardia apreciaron a la niña Rosa extensas e intensas quemaduras en diversas partes del cuerpo. Su estado se pronosticó de grave.

La abuela fué asistida también de quemaduras leves en ambas manos.

GALICIA

ORENSE. — Intento de robo.—En la casa del cura del pueblo de Espinosa, partido judicial de Celanova, se presentaron dos desconocidos, y entregaron una carta pidiendo 2.000 pesetas, y amenazando con incendiar el edificio si no se las daban o si el párroco pedía auxilio en alguna forma.

El cura, sin inmutarse, mandó que las campanas de la iglesia tocasen a arrebato; el vecindario acudió asustado, y los malhechores huyeron; pero varios vecinos, noticiosos de lo que se trataba, salieron tras ellos, consiguiendo detener a uno.

El otro fué capturado por la Guardia civil.

Trátase de dos individuos licenciados de presidio que ya habían intentado recientemente otros delitos análogos.

NAVARRA

PAMPLONA. — Viajero a la ría.—En el gobierno civil se ha recibido un telegrama del alcalde de Tudela comunicando que al pasar el tren correo por el kilómetro 81, cerca de Tudela, se cayó a la vía una viajera, que quedó muerta.

No ha sido identificada.

LEVANTE

MURCIA. — Para vengar a su padre.—En Lorca, Antonio Abril, de catorce años, mató de una tremenda puñalada en el pecho a Francisco Fernández García, de 36.

Esté mató hace doce años al padre de Antonio; pero salió absuelto en la Audiencia.

Desde entonces anduvo por los pueblos de la provincia, hasta hace tres días que regresó a Lorca, donde se encontraron Antonio y Francisco.

Antonio preguntó a Francisco si había sido él quien había matado a su padre y al contestarle aquel afirmativamente, le atravesó el pecho con una faca.

Francisco murió instantáneamente.

ANDALUCÍA

ALMERIA. — Los pasionales.— En el patio de las Curiosas, sito en el barrio

alto de esta población, habita Encarnación Sánchez Rodríguez, la que en tiempos tuvo relaciones con un individuo llamado Juan Guerrero Pardo (a) Patas Largas.

Como hubo desavenencias entre los amantes, Encarnación rechazó a Juan, que en vano intentó reanudar las relaciones.

No obstante esto, él siguió queriendo enamorar a Encarnación, que rechazó de plano al exnovio.

El otro día se encontraron, insistió Juan, negóse ella, y como final, lo de siempre, la brutal agresión.

El despedido amante dió unos garrotazos a Encarnación, a quien produjo varias lesiones graves en la cabeza y distintas partes del cuerpo.

Las subsistencias

El pan

Como teníamos anunciado, ayer a las seis de la tarde se reunió la Junta Provincial de Subsistencias, en cuya reunión se acordó modificar la tasa de las harinas, elevando el precio de 9 a 11 pesetas, resultando por tanto a 47 pesetas los 100 kilos.

Este acuerdo tiene por objeto el que los panaderos puedan vender el kilogramo de pan de primera a 48 céntimos y el de segunda a 43 en las tahonas, comprometiéndose dichos industriales a fabricar panes de dos kilos que se venderán a 0.80 céntimos pieza en un puesto que el Ayuntamiento establecerá desde mañana en la Plaza de Abastos.

El carbón

Sigue siendo cada día más difícil la situación creada por la falta de carbón tanto mineral como vegetal, especialmente de éste porque es el de mayor consumo por la clase obrera.

A diario acuden las mujeres a las carbonerías en demanda de combustible y ante la falta de éste, se producen fuertes escándalos que afortunadamente, por ahora, no tienen otro alcance que el de las protestas y denuestos contra los almacenistas.

Sabemos que a fin de conjurar lo posible el conflicto, el gobernador civil interino señor Revilla, ha celebrado una interesantísima conferencia con el Comité ejecutivo de la Junta Central para que éste dé órdenes a las minas para que cuanto antes envíen a esta ciudad el carbón que se las pida porque no puede esperarse a que haga los pedidos la Junta de Abastos porque ésta, como ya hemos dicho, no se constituirá hasta el martes o miércoles de la semana entrante, por no haber designado aun los dueños de las minas quiénes han de representarlos en dicha Junta de Abastos.

PARADOJAS

Transportes

Mientras delibera la Junta de Transportes y nos anuncia Gasset el resultado de los estudios para determinar qué obras serían más útiles realizar en las diferentes vías férreas, sigue el tráfico en casi todas ellas llevándose a cabo con dificultad y desconcierto.

En las estaciones la confusión es grande. Un día se cierran para tales artículos y se abren para otros; el día siguiente se admiten aquéllos y éstos no; el siguiente, si los primeros para determinado destino y no para otro; el siguiente viceversa. Los carros van y vuelven de la estación sin poder descargar, Reina el desbarajuste.

Claro está: la primera causa de la crisis o perturbación en transportes es la falta de material móvil—faltan vagones—y la falta de almacenes y vías llamadas muertas para facilitar la carga y descarga lo cual hace que infinidad de vagones queden días y días inmóviles con su carga esparando se las libre de ella. El no haber doble vía en la mayoría de los recorridos es otra grave dificultad. Todo ello crea la congestión.

Se han hecho esfuerzos, algunos satisfactorios para curarla. Desde luego si se realizan esas obras anunciadas por Gasset es indudable que con el tiempo el servicio mejorará.

Nos parece, sin embargo, que no son ellas bastantes a satisfacer las necesidades del tráfico presente y futuro. Nunca pensamos en el orvenir. Los grandes proyectos quedando siempre en proyectos.

Otro más transcendental y común a todos los ferrocarriles españoles, hemos planteado mil veces. El ancho de nuestras vías que, con el de las vías rusas, constituye la única excepción del ancho (en vías) internacionales europeo.

Ahora se ha visto la gran perturbación que ello crea a los transportes: millares de

vagones estacionando en Portbou, Cerbere, Irún, etc., en expectativa de transbordo. Carga y descarga inútil que, encima de costar caras, inutilizan para el servicio dichos vagones durante semanas enteras.

Cámaras de Comercio y otras entidades, así como la prensa, habían repetidas veces llamado la atención del Gobierno sobre este problema. No se vió o no se quiso ver su trascendencia. Ni siquiera hoy, tocando sus efectos, se quiere var. Gasset no nos habla de ello.

Y es, sin embargo, este problema el primero y esencial de la tracción ferroviaria española. Lo será, sobre todo, en el porvenir. Ajustarnos al ancho de vía internacional implica rapidez y economía en los transportes; dos virtudes capitales.

No se ocultan a nadie las dificultades de tamaño proyecto. Desde luego nadie pretende que las Compañías lo realicen en seguida. Juntar los raíles sería relativamente fácil; pero sería absurdo exigirles el cambio total o una reforma costosísima de todo su enorme material móvil.

La reforma debería hacerse paulatinamente. Por de pronto, tender un tercer rail que permitiera el tránsito de los convoyes del ancho internacional sin perjuicio de los actuales. Adquiriendo todo el material nuevo de aquel ancho, poco a poco iría amortizándose el que hoy circula. Podría, además, destinarse aquel preferente, hasta su extinción, al servicio interior del reino.

En una palabra: afrontar el problema con seriedad y discreción, sin violencias ni apremios, pero con el firme deseo de resolverlo eficazmente en lo futuro. Todo el comercio y la industria españoles están interesados en el asunto.

¿Por qué no nos habla de ello Gasset, el hombre ¡ay! de los grandes proyectos?

MAX

No necesitamos protutores

La Casa de Correos

En cuanto EL DIARIO escribe algo que a los de «El Progreso» les parece que molesta al alcalde señor Gallego, ya están saliendo a su defensa, lo que prueba que aparte la gestión de recaudador, todos los demás asuntos les tiene abandonados, y si no es el órgano arroyista, es algún inspirador de aquel el que sale a tajar las faltas en que incurre, como sucede en lo de la constitución de la Junta de Inspección de Vigilancia de las obras de la Casa de Correos que por lo visto no conviene que dicha Junta se constituya al arquitecto director don Jacobo Romero, sin duda porque moralmente no puede formar parte de dicha Junta porque no procede que sea juez y parte en las cuestiones que puedan suscitarse entre él y el contratista.

Saliéndose «El Progreso» como siempre, de la discusión razonada, publica anoche un suelto contestando a otro que se publicó el miércoles en EL DIARIO acerca de la constitución de la repetida Junta, y dando a la publicidad lo que inspiró el arquitecto señor Romero, nos presenta un acertijo, sobre quién es el encargado de la constitución de la Junta y termina diciendo: «EL DIARIO tiene la palabra...»

Pues colega, haciendo uso de ella y así demostramos que: somos más galantes que el alcalde señor Gallego, a quien nosotros nos dirigimos el miércoles, vamos a contestar con el siguiente párrafo del art. 2.º del R. D. de 16 de Diciembre de 1913, que dice así:

«Las juntas locales se constituirán con el alcalde de la población, los jefes de Correos y Telégrafos, el presidente de la Cámara de Comercio y el arquitecto municipal...»

Además en el párrafo 2.º del artículo 19 del pliego general para la construcción de edificios con destino a los servicios de Correos y Telégrafos, se dice lo siguiente:

«En caso de ausencia o enfermedad del último (se refiere al arquitecto particular) el contratista le sustituirá con otro arquitecto, dando previo conocimiento a la Junta LOCAL, de Inspección, Vigilancia y recepción de las obras. Si cambia de arquitecto particular, el contratista lo notificará también previamente a la mencionada Junta LOCAL y al Centro directivo.»

Luego si lo transcrito se refiere únicamente a las JUNTAS LOCALES y de estas forma parte el alcalde, ¿a quién corresponde constituir la Junta en este caso? Se querrá decir que a la provincial; lo mismo nos da, que sea el gobernador a quien corresponde constituir-la, el caso es que se cumpla con la ley para evitar lo que ocurrió con el Instituto, de que tanto se habló en la prensa.

Mejoras en la provincia

Nuevo grupo telefónico en Aguilar de Campoo.

Según informes que considero verídicos parece que se trata de establecer en esta villa un grupo de teléfonos urbano é interurbano el cual abarcará un radio de servicio en el cual están comprendidos los pueblos de esta zona, en los que se cuenta con entusiastas cooperadores, sobre todo en esta villa, Barruelo de Santullán, Quintanilla y Mave, donde acogen con gran simpatía la idea proyectada, no regateando medios para la realización de tan necesaria obra, con la cual estos pueblos verdaderamente comerciales, podrán, con la rapidez que tal elemento proporciona, surtir y solucionar asuntos que por correspondencia se retardan y con ello se originan relativos perjuicios.

El digno funcionario de telégrafos don Manuel Mironúa, no descansa para lograr que el proyecto sea una realidad, trabajando por cuantos medios están a su alcance, por conseguir un crecido número de abonados, y según noticias, tiene ya el número suficiente para que se instale definitivamente dicho Centro Telefónico.

Siéndole imposible poder dar noticias a muchos de los pueblos que les interesa que este proyecto se realice, recurre a ese periódico de su digna dirección al objeto de dar la mayor publicidad posible, contando desde luego con su apoyo y entusiasmo.

El Corresponsal

No duden por un solo momento el corresponsal y el pueblo de Aguilar que en flestras columnas, son siempre acogidas con entusiasmo todas las mejoras que se inician en la provincia y que nuestro modesto apoyo y concurso le tienen incondicionalmente, los pueblos que procuran por su engrandecimiento, llevando o los mismos, servicios que han de favorecerles.

PICOTAZOS

Hace bastante tiempo que había desaparecido esta amena sección; pero las circunstancias obligan a recurrir a ella y hoy vuelve a aparecer, si bien lo será periódicamente.

Continuaré haciendo caso omiso de un repugnante sapo que se revuelve en su propio cieno desde hace cerca de año y medio, sin haber conseguido su propósito, y este desprecio creo que es lo que más le mortifica.

En un periódico local leemos el siguiente reclamo:

«Llamando grandemente la atención de los palentinos el aumento de los ingresos por Consumos, hemos podido averiguar que la causa obedece a que la «mayor parte» de los que intervienen en la recaudación tienen grandes energías, porque antes de cada comida toman 15 gotas de Hipodermol.»

Ahora nos explicamos el buen aspecto que presentan la «mayor parte» de los que intervienen en la recaudación, pues se nos figura que hasta engordan.

La Junta provincial de Subsistencias, no descansa por buscar solución a la baja en los artículos de primera necesidad, y los panaderos subirán mañana el precio del pan: porque la Junta no facilita el trigo al precio de la tasa para la mouturación y los harineros no pueden, por tanto, ceder las harinas al precio que lo hicieron hasta el día 14.

La Junta provincial, se conoce que no sabe que Barcelona sigue comprando activamente trigos en la región castellana a 66 y 66.50 reales las 94 libras; o sea a pesetas 38.14 y 38.43 los 100 kilos.

¿Creen los señores de la Junta que pagando los catalanes a tan elevados precios, va a ver quien ceda al de la tasa?

«El Progreso» publica anoche un «cabito suelto» para decirnos, que el alcalde no ha faltado a su obligación al no disponer que algunos obreros se dedicasen a quitar la nieve de las aceras, porque el artículo 101, del capítulo 1.º del título 3.º de las Ordenanzas Municipales dice:

«En los días de nevada, es obligación de los vecinos barrer las ACERAS en la parte que corresponda al frente de sus casas».

Muy bien; pero ya que a «El Progreso» le hicieron conocer ese artículo de las Ordenanzas; debieron también hacerle saber, que algunos vecinos le dimos cumplimiento; pero en cambio el alcalde no se preocupó de que los de la policía urbana, recogieran la nieve del centro de las calles, ya que a esto no tienen obligación los vecinos.

¡A qué va a pretender «El Progreso» que sometamos a la censura de su director lo que nosotros escribimos para ver si le parece bien lo que publicamos!

No tanto, señores de «El Progreso», ya va siendo demasiado bombo para el alcalde lo de la recaudación y el cambio los demás servicios jamás estuvieron más abandonados, y no solo de la recaudación viven los vecinos, los cuales desconocen detallada y minuciosamente cómo y en qué se emplearon las 60411.35 pesetas destinadas a disminuir la deuda, pues bien pudiera suceder que se hayan empleado aminorar los débitos pertenecientes a los que nombraron alcalde al señor Gallego y a los amigos liberales.

Y si es así, no podrá negarse que el caciquismo liberal sobrepuja al conservador que tanto combaten los arroyistas, olvidándose éstos que es don Jerónimo quien les dirige.

NOTICIAS

Ayer se celebró en la Capilla de Ayuntamiento una misa por el alma del que fué alcalde presidente de la Corporación don Gerardo Martínez.

También hoy, cumpliendo el acuerdo tomado últimamente, se celebró otra misa por el alma de doña Bernarda Miguel Romo, que donó su capital para la construcción de un lavadero, cuyas obras van bastante adelantadas.

Toma de posesión

Hoy a las doce ha tomado posesión del cargo de Juez de primera instancia e instrucción de esta capital don Julián Martínez de la Mata, a cuyo acto acudieron gran número de abogados y procuradores.

El nuevo juez tuvo frases de elogio para Palencia, así como para el Colegio de Abogados y Procuradores, quienes se ofreció en el cargo que intenta y de los que esperaba ayuda para resolver con acierto las difíciles cuestiones que se presentan en los tribunales de justicia.

Al breve discurso del señor Martínez de la Mata contestaron el juez municipal é interino de primera instancia don Pedro Rodríguez, y en nombre del Colegio de abogados don Cesar Pérez Santiago, agradeciendo el cariñoso saludo que aquel les había hecho, ofreciéndole corresponder a las atenciones que les dispensaba el nuevo representante de la justicia.

Nosotros nos complacemos en enviar al señor Martínez de la Mata nuestro respetuoso saludo, deseando que su estancia entre nosotros le sea lo más grato posible.

En el claustro celebrado ayer por los catedráticos de este Instituto, se acordó que el día 24 del actual se celebren los exámenes extraordinarios concedidos a los alumnos que les faltó alguna asignatura para obtener el grado y rivalizarse de éste.

Para el Registro de la Propiedad de esta capital ha sido nombrado en concepto de interino don José M.º Biquero.

El gremio de panaderos

Autorizado por la junta de Subsistencias, ha acordado que desde mañana 20 se venda a 48 céntimos el pan de primera y a 43 el de segunda en las panaderías.

También se abrirá un puesto en la Plaza de Abastos, expendiéndose piezas de dos kilogramos a 40 céntimos el kilogramo.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

Don Fidel Ruiz 169.55 pesetas; don Fermín López, 66.

El Ayuntamiento de Espinosa de Villagorzano anuncia vacantes las plazas de Inspector de carnes, Higiene y Sanidad pecuaria, dotadas la primera con 40 pesetas y la segunda con 365 al año, siendo el plazo para solicitarla de 30 días.

Ha sido destinado a la caja de reclutamiento de esta capital, el teniente coronel del arma de infantería don Manuel García Ibáñez.

El Ayuntamiento de Espinosa de Cerrato remite a este gobierno civil para su inserción en el «Boletín Oficial» el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación durante el cuarto trimestre del pasado año.

La Administración de Contribuciones de esta provincia ha nombrado recaudador de contribuciones para la zona 16, a don Jesús García Castro, vecino de Frechilla y auxiliar recaudador de la zona 5 a don Mariano Herrero Gómez, vecino de Villoldo.

Recaudado por consumos: El 18 de Enero de 1916. . . 730 06 El 18 de Enero de 1917. . . 1050 39 Diferencia en más. . . 320 33 El juez instructor del regimiento de Infantería de Isabel II de guarnición en Valladolid, cita a José Carrascal San José, de 22 años de edad y natural de Baños, para que comparezca ante dicho juez instructor en el término de 30 días para responder al expediente que se le sigue por falta a concentración.

Una real orden hace obligatoria la vacunación para todos los mozos alistados y al efecto al verificarse la talla y reconocimiento, los médicos municipales procederán a la vacunación ó revacunación de todos aquellos mozos que no presenten señales indelebiles de haber sido sometidos recientemente a esa práctica preventiva contra la viruela.

Para evitar las molestias que ese disposición ha de acarrear a los mozos, les conviene hacer esta operación dos ó tres días antes del señalado para el reconocimiento.

Los médicos que han tenido en observación a Nilo Sáinz, autor del asesinato de Ferrero, han llegado con sus investigaciones al convencimiento de que Nilo se encuentra bajo los efectos de una confusión mental aguda con amnesia.

La confusión es de evolución pasajera y su curación suele durar seis u ocho meses, siendo raro que por llegar a un estado crónico se convierta en locura permanente.

Es probable que don Nilo sea enviado a un manicomio, donde se atenderá a su curación.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una Real orden disponiendo que los alumnos que se dediquen a estudios preparatorios para carreras especiales, se consideren incluidos en la Real orden de 9 de Diciembre del año próximo pasado, sobre exámenes extraordinarios en el mes actual por el número de asignaturas que pueda convenirles, y declarando que podrán verificar la inscripción de la matrícula hasta el día 20 del presente mes.

REGISTRO CIVIL En el Juzgado Municipal se han insertado hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. — Crisanto Martínez Alejos, de 3 meses, Extramuros. Nacimientos. — Antonio Pastor García, hijo de Mauricio y Faustina, Mayor Antigua, 32; Albina Prieto Antolín, de Gregorio y Teresa, Marqués de Albaida, 13; Antonia Sardón Salvador, de Gregorio e Hilaria, Mayor Antigua, 6.

El ministro de Fomento ha recibido una comunicación de la primera división de ferrocarriles, acompañando una relación de las obras de mejora que propone, y que debe ejecutar la Compañía del Norte.

Figuran entre ellas una línea de contorno en las Peñuelas, ampliación de la instalación de mercancías en el Paseo Imperial, mejoras de alumbrado de playas y vías en general, establecimiento de un camino de acceso desde el Paseo de los Pontones al nuevo edificio de viajeros y muelles de la línea de Ma-

dríd a Irún (Príncipe Pío), mejorar las líneas de Palencia a La Coruña, de Venta de Baños a Santander y de Castejón a Bilbao; ampliación de la potencia de tráfico del Puerto de Pajares (Asturias), construcción de nuevos edificios en la línea de Venta de Baños a Santander y reconstrucción del depósito de máquinas incendiado recientemente en esta última.

ESTÓMAGO DISPEPSIA. Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saitz de Carlos. Los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la DISPEPSIA.

Doctor NAVARRO. Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral, 192. Consulta de 12 a 4. RAYOS X — OPERACIONES DE CIRUGIA — ENFERMEDADES DE LA MUJER. — LABORATORIO MICROGRÁFICO. — VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS. — ELECTROTERRAPIA MODERNA. — CURAS DE RADIUM.

Importantisimo. Para que el comprador ó poseedor de papel del Estado, valores mercantiles ó industriales al portador pueda estar libre de toda responsabilidad por denuncia judicial, retención y reintegración de los mismos, necesita estar en posesión de la póliza correspondiente como la que entrega el Corredor de comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina, conforme a la reforma última del artículo 545 del Código de Comercio. Escritorio: Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

En Valladolid. A cuatro kilómetros, por excelente carretera, se vende una ribera de 16 obradas, con un terreno de labor, viñedo, frutales, casa con varias dependencias y noria, que puede regar parte de la cabida. Sitio salubre. Informará Teógenes Manuel, calle Mayor principal número 28.

CERDOS. Se venden cuatro al destete en el Hotel Samaria.

OVEJAS. Se compran hasta trescientas borras sobborras a sanidad de ganadero. Informarán en la Dehesa de Villafuella o en Palencia don Angel Merino.

LA HERNIA. NO HAY CASA que merezca tantos elogios por su correcto proceder y por el perfeccionamiento en sus afamados aparatos, como los que para cada «hernia» (quebradura) inventa para su curación el acreditado especialista de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona. Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en el «Hotel Central» el domingo 21 de Enero y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias. Nota. — Recibirá también en Valladolid el 22 y 23 en el «Hotel Imperial».

MERCADOS. PALENCIA, 19. — Sigue el tiempo frío y de intensas heladas.

En cuanto a los precios continúan rigiendo el de 60 reales para la fanega de trigo, 48 centeno, 40 cebada y 27 avena.

VALLADOLID, 18. — Mercado del Canal. — Muy pocas entradas de trigo hubo hoy en este mercado, pues no pasarían de 100 fanegas, y se pagaron a 65 rs. las 94 libras. — Pesetas 37'58 los 100 kilos.

Mercado del Arco. — También en este mercado entraron pocas fanegas de trigo, habiéndose pagado la clase corriente a 65'50 rs. las 94 libras y la superior a 66. — Pesetas 37'86 y 38'14 los 100 kilos.

RIOSECO, 18. — En este mercado entraron hoy muy pocas fanegas de trigo, que se pagaron a 63'50 rs. las 94 libras. — Pesetas 36'60 los 100 kilos.

Se hacen pocas operaciones por partidas debido a lo elevado de las pretensiones que tienen los vendedores, estando muy sostenidos los precios.

Los demás granos sin variación en las cotizaciones, no presentándose apenas en el mercado para su venta.

Tendencia firme. MEDINA, 18. — Amaneció hoy cubierto el horizonte de niebla muy densa y fría, continuando así durante todo el resto del día, que ha sido uno de los más crudos del actual invierno.

En el mercado han sido casi nulas las entradas de trigos, cotizándose a 64 rs. las 94 libras, y con tendencia sostenida.

PEÑAFIEL, 18. — En el mercado celebrado hoy, a pesar de ser jueves no se vió muy concurrido, a causa del temporal tan desapacible que tenemos y el mal estado de los caminos.

Se vendieron unas 500 fanegas de trigo, que se pagaron a 63 rs. las 94 libras. — Pesetas 36'44 los 100 kilos.

El centeno se vendió a 49 rs. fanega, la cebada a 42, la avena 38 y los yerros a 53.

Tempo de fuertes hielos. ARNALBO, 18. — Las entradas de granos que se registran en este mercado son muy

reducidas, debido a que con los hielos y la nieve que ha caído, se hace casi imposible el tránsito por los caminos.

Hoy se han hecho algunas ventas de trigos para Barcelona al precio de 67 reales las 94 libras. — Pesetas 38'72 los 100 kilos, sobre vagón en esta estación del ferrocarril.

A detall se paga el trigo a 63 y 64 reales las 94 libras. — Pesetas 36'54 y 37 los 100 kilos.

El centeno se cotiza al detall a 48 rs. fanega, la cebada a 39 y las algarrobas a 52. Tendencia firme. Tiempo de hielos.

BARCELONA, 18. — Sigue la animación en la Lonja habiéndose hecho varias operaciones de trigos castellanos.

Se vendió trigo precedente de Valladolid a 66, de Roa a 65'75 y de Arévalo a 67. — Pesetas 38'14, 38 y 38'72 respectivamente, sobre vagón estación de origen.

Los precios de las avenas están muy firmes, cotizándose a 22'50 pesetas los 100 kilos, sobre vagón origen, la cebada a 29, las muelas a 30 y los yerros a 30 y 30'25.

El maíz del Plata se vende a 35 pesetas los 100 kilos con saco de origen y sobre carro en esta plaza.

Por las distintas estaciones llegaron hoy, 44 vagones de trigo, 6 de harina, 1 de cebada y 1 de alverjones.

Para los trigos la tendencia es muy sostenida.

Boletín Religioso. Sábado, 20. — Santos Fabián, Sebastián y Eutimio. Rito: doble, color encarnado. La Misa y Oficio son de los Mártires Fabián y Sebastián. En San Lázaro y Santa Marina, octavo día de la Novena de la Sagrada Familia con los mismos cultos de ayer. En San Lázaro predica hoy don Efraim Poza.

Conferencias Telefónicas

Madrid, 19. La «Gaceta».

La de hoy no publica ninguna disposición de interés.

Regreso de Romanones. El próximo día 21 del actual, regresará a Madrid el conde de Romanones.

Se cree que regresará acompañado de S. M. el Rey, y en este caso se celebrará en Palacio el acto de la presentación de credenciales por el nuevo embajador de Serbia en esta corte.

Los opositores a Correos. Ayer visitaron al ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, una comisión de opositores a Correos que tienen aprobado el ejercicio previo.

La comisión interesó del señor Ruiz Jiménez que se deniegue la ampliación de plazas solicitadas por otros aspirantes a ingreso en el cuerpo de Correos.

Un corredor de Bolsa procesado. Ha dictado auto de procesamiento contra el corredor de Bolsa Braulio Rubio de la Llena, el Juez de Instrucción del distrito del Congreso, por suponer al citado corredor de Bolsa autor de una estafa de 700.000 pesetas.

La Audiencia. Ann no se ha resuelto donde ha de quedar instalada la Audiencia de esta Corte, creyéndose ha de ser en el edificio del Hospital de sacerdotes que se halla situado en la calle Ancha de San Bernardo.

La hermana propietaria de este edificio prefiere venderlo al Estado, negándose por tanto a arrendarlo.

La junta volverá a reunirse de nuevo con objeto de estudiar varias ofertas que se han hecho de otros edificios.

Las actrices de la Comedia. Ha dejado de pertenecer a la Compañía que actúa en el teatro de la Comedia de esta Corte la actriz Mercedes Pérez de Vargas, la cual llevaba doce años trabajando en el citado coliseo.

La actriz ha manifestado que deja el teatro de la Comedia por no gustarle el género que en el mismo se cultiva.

Para sustituirle han sido contra-

cho varios viajes para llevar la correspondencia al Monarca.

Alvarado en Valeneta. De la capital de Levante dicen que ha llegado felizmente el ministro de Gracia y Justicia señor Alvarado, el cual se trasladó al Colegio consistorial acompañado de las autoridades.

Después de un breve descanso el ministro visitó los locales de la Audiencia, la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y el Correccional de San Miguel de los Reyes.

En dicha capital se espera llegue esta tarde a las cinco procedente de Barcelona el presidente del Senado señor García Prieto en unión de su esposa.

Denuncias contra Casas bancarias. Un periódico denuncia a varias entidades bancarias, entre ellas el Banco Hispano Americano por haber garantizado determinadas operaciones financieras que directa o indirectamente afectan a capitales ingleses, haciéndose constar que deben declararse las operaciones para evitar que de ellas se aprovechen personas españolas que figuran en las listas negras dadas por España.

Por don Miguel Morayta. El periódico «El País», de esta corte llena las columnas de su número de hoy, con una completa biografía del ilustre catedrático de la Universidad Central y consecuente republicano don Miguel Morayta, fallecido ayer.

Varias noticias. Se asegura que el conde de Romanones vendrá el domingo a esta corte, siendo probable que el lunes se celebre consejo de ministros.

Don Alfonso no regresará de Doñana hasta la mañana del día 23 en que celebra su fiesta onomástica.

Homenaje a don Alfonso. Han empezado a llegar a esta Corte los alcaldes de los Ayuntamientos de España que han de asistir el día del santo de S. M. al homenaje que en honor de don Alfonso se ha de celebrar en Palacio haciendo la entrega de las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia por la actitud humanitaria en que se ha colocado durante la guerra europea, favoreciendo por igual a todos los soldados de los países beligerantes y de los neutrales.

La comisión de alcaldes será presidida por el de esta Corte.

El día 22 se celebrará por la tarde una reunión en el Ayuntamiento con asistencia de todos los alcaldes que se encuentren en esta Corte.

Cesación de una junta. El señor Ruiz Jiménez, ha dicho que hoy publicará la «Gaceta» una disposición suspendiendo la junta reguladora del precio del pan mientras dure la actual ley de subsistencias.

El precio del pan. El alcalde de esta corte ha dicho que los panaderos no se muestran conformes con la tasa impuesta para la venta del pan por la Junta de subsistencias habiendo anunciado que cerrarán las tahonas.

El alcalde añadió que los tahoneros no pueden llevar a efecto su propósito porque no han avisado con ocho días de anticipación, según determina la ley para dejar de fabricar pan.

No creo — terminó diciendo el alcalde — que al Ayuntamiento le convengan elaborar dicho artículo.

Cinco candidatos. Para la dirección general de Administración local hoy cinco candidatos, no estando aun acordado en definitiva quién será nombrado para ocupar dicho cargo.

Morote satisfecho. El nuevo gobernador de Barcelona señor Morote telegrafió al ministro diciendo que está muy satisfecho del cariñoso recibimiento que se le ha tributado en aquella capital.

La cacería en Doñana. En el Ministerio de la Gobernación se nos han facilitado las siguientes noticias relacionadas con la cacería en el coto Doñana.

A las ocho se desayunó don Alfonso en unión del conde del Grove, marchando a continuación con los invitados a ocupar los puntos del Corval, Mico, Mayostan y otros.

El resultado de las batidas ha sido excelente hasta las doce en que los cazadores se reunieron para almorzar en pleno campo.

Durante el almuerzo se comentaron las incidencias de la cacería y ésta continuó después.

La cañonera «Flecha» ha he-

YOST

Nuevo modelo escritura visible

No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta

Mayor pral., núm. 71

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petri Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

No más aves enfermas

empleando el

GALLOGE

Con él ponen más las gallinas

Frasco UNA peseta

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, y en la de su autor

Licdo. JOSE RIVAS

Mayor principal, 174.—PALENCIA

CENTRO VITICOLA NAVARRO

Santos Gurpegui Diez

Como en años anteriores, este establecimiento vitícola, ofrece a sus numerosos clientes un gran número de plantas; INJERTOS, BARBADOS Y ESTACAS en mejorables condiciones de economía y desarrollo, procedentes de sus viveros de Palencia y Berbinzana (Navarra).

Todas las plantas que ofrecemos al público han sido injertadas con púas de los mejores viñedos de esta provincia, con un largo mínimo de 45 centímetros.

Escribid hoy mismo pidiendo precios y catálogos al

Representante en Palencia
ARCADIO CELADA, Nueva, 14

Injertos

Se venden 10.000 de dos años. Para precio con Arias Gómez, en San Cebrían de Campos.

Aparatos eléctricos

Se venden nueve plafones elegantes, apropiados para salón. Diríjase a la imprenta de este periódico.

SE VENDE

Un piano manubrio de 40 martillos, 5 campanillas y 2 cilindros, para tratar con Eugenio Rebollar, en Villalobón.

Se vende

Una partida de patatas. Unos 500 kilos de alubias de primera calidad superiores. Un novillo de raza suiza. Para tratar con don José Revuelta. Máquinas agrícolas.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.ª, derecha

Una señora

de esmerada educación desea colocarse con persona sola, fuera o dentro de la capital.

Diríjase. Trompadero, 13, pral., a doña María Priante.

SE VENDEN

tres mulas de edad cerradas y siete cuartas, tres dedos de alzada sobre la marca.

Para tratar en Fuentes de Valdepero, Secundino Ortega.

SE VENDEN

en Moarves de Ojeda una partida de olmos en número de setenta, que valen para carretero y más obras.

Para tratar, con su dueño Modesto Doce, en dicho pueblo.

R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11, Hay Ascensor
ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES
CALEFACCION A VAPOR

Se necesitan

representantes comisionistas en todos los pueblos de esta provincia para trabajar en los diversos artículos y seguros que representa el dueño del Garage central, Guillermo del Paso, Mayor principal, 244 a 254.—Palencia.

Inútil solicitar la representación sin buenas referencias y garantías.

Alimento completo para perros

Se vende en galletas, en la calle del Cubo, 4, en esta Ciudad, casa del Veterinario Pío Dominguez.

Pescados frescos

Mañana se seguirán vendiendo toda clase de pescados frescos al por mayor y menor, teniendo el precio más limitado del mercado, o sea precio de almacén.

Se siguen vendiendo vinos de Valdepeñas y de las mejores procedencias garantizados.

Nada de competencia en los precios del vino, Norma de venta puros, garantizados, Almacén de don Leopoldo Ojeda.

Plantas

Se venden 4.000 de tres años, de chopo lombardo.

Diríjase a Dionisio de Hoyos, en Saldaña.

Representantes:

Importante casa exportadora de Vinos, Anisados, Licores, Jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes a la comisión sin sueldo. Informará don Manuel Abellanda, Carmen 28, Málaga.

Plantón de chopo

Lombardo, en grandes y pequeñas cantidades, de 2 a 4 metros de altura; para informes, Pedro Tovar, en Dueñas (Palencia).

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio

Se vacua todos los días

MAJOR PRAL., 107.—PALENCIA

HIERBAS DE LA INDIA

Producto vegetal para preparar fácilmente 2 litros de

LICOR DEL FAKIR

Es delicioso digestivo y tónico estomacal y muy apropiado en las tertulias invernales.

Bote 1 peseta, en droguerías y ultramarinos. Depósito, farmacia de

J. RIVAS.—PALENCIA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva-York, Habana, Veraacruz y Puerto Méjico. Regreso de Veraacruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veraacruz. Salidas de Veraacruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Otraco, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veraacruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saíd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de lojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

Servicio desde el 15 de junio de 1916

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Coruña	00'48	0'56	
		Coruña	Madrid	1'14	1'21	
		Madrid	Santander	1'28	1'33	
Mercancías Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'52	2'00	
		Madrid	Madrid é Irún	1'52	6'55	
Mercancías Mixto	2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8'38	8'54	
		Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'11		
		Barruelo	Palencia	11'04		
Rápido	1.ª y 2.ª	Lugo	Madrid	13'06	13'21	
		Palencia	Venta de Baños		14'10	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	14'49	14'51	
		Madrid	Santander	15'03	15'05	
Mercancías Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15'26	16'40	
		Venta de Baños	Barruelo	16'12	17'10	
Mensajerías	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
		Coruña	Madrid é Irún	18'18	18'27	
Mercancías Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid é Irún	Palencia	20'32		
		Gijón y Coruña	Madrid	20'59	21'15	
Mensajerías	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	22'15	22'46	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada		9'40
Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		16
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	17'56	

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

PARA CURAR ó ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pidanse en las farmacias